

# 《习近平关于中国式现代化论述摘编》俄文版出版发行

新华社北京5月15日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书俄文版,近日由中央编译出版社出版,面向海内外发行。

《习近平关于中国式现代化论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑,收录了习近平同志2012年11月至2023年10月期间围绕中国式现代化发表的一系列重要论述。该书

# 像守护家园一样守护好长城

## 习近平总书记的回信激励社会各界保护好、传承好历史文化遗产

□新华社记者

“长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征,凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。”5月14日,习近平总书记给北京市延庆区八达岭镇石峡村的乡亲们回信,深刻阐释了长城的独特价值和守护好长城的重大意义,勉励大家“把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去”。

长城沿线各地干部群众和广大文物工作者深受鼓舞,表示要以习近平总书记回信精神为指引,全面加强文化遗产保护传承,为建设社会主义现代化强国、推进中国式现代化贡献力量。

近日,北京市八达岭长城脚下的石峡村村民给习近平总书记写信,汇报自发参与长城保护和村里的发展变化等情况,表达继续守护长城、传承长城文化的决心。

习近平总书记回信给予肯定,这让石峡村长城保护员刘红岩激动不已:“我是看着巍峨的长城、听着长城的故事长大的,守护长城、弘扬长城文化和长城精神是我的光荣使命。我将继续努力工作,不辜负总书记的期望。”

“习近平总书记的回信,为我们进一步传承长城文化,并依托长城资源推进乡村振兴指明了前进方向。”北京市延庆区八达岭镇党委书记李清华表示,将

以优化生态环境、展示长城文化为重点,塑造长城生态文化景观,加强长城文化与旅游体验深度融合,谱写文化遗产保护传承和乡村振兴协同发展的新篇章。

刚刚游览了八达岭长城的湖南游客邓杰看到新闻报道后说:“习近平总书记指出,‘长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征’。登上长城,我深刻感受到一种奋斗精神和爱国情怀。我要把感悟到的力量与更多的人分享。”

近年来,《长城保护总体规划》《长城维修工程施工规程》相继发布,国家文物局不断加大长城文物保护修缮力度,加强重要点段巡查与工程检查,持续推进国家级和省级长城监测预警平台建设,谋划依托长城重要点段保护利用建设长城国家文化公园、长城文物主题游径。

“保护好、传承好这一历史文化遗产,是我们共同的责任。”习近平总书记回信中的这句话,让国家文物局文物古迹司司长邓超深感使命在肩:“要让长城保护更加深入人心。下一步,我们将推动长城保护与沿线地区乡村全面振兴有机结合,让世代守护长城的群众真切感受到古老长城的文化内涵与时代魅力。”

国家文物局还将举办“爱我中华 修我长城”题词40周年纪念系列活动,共同守护好长城家园。”

长城是我国现存规模最大的文化遗产。它分布于15个省份,翻崇山峻岭、穿沙漠戈壁,上下两千年、纵横数万里。守护巍巍长城,需要多方合力。

“习近平总书记说:‘像守护家园一样守护好长城’,这道出了我们的心声。”打小生长在长城脚下,河北省秦皇岛市山海关区长城保护员张鹏动情地说,将通过现代科技手段守护好长城,立体化地对长城进行拍摄记录,为做好长城本体的巡查保护工作贡献力量。

“守护好长城,更要弘扬长城文化,讲好长城故事。”

扼守河西走廊枢纽,甘肃嘉峪关关城静静矗立数百年。关城景区内,以长城文化和边塞英雄故事为蓝本的长城史诗剧《天下雄关》精彩上演。

“近年来,我们立足区位优势和资源条件,深度挖掘长城文化、边塞文化、丝路文化,不断丰富长城文化内涵。”嘉峪关丝路(长城)文化研究院副研究员张晓燕说,“我们将持续挖掘长城所蕴含的文化价值和精神力量,通过举办专题讲座、开展系列研学活动等方式,带动更多人了解长城、保护长城。”

习近平总书记的回信,不仅为长城保护工作指明了方向,更是对全体文物工作者莫大的鼓舞。我国是文化遗产大国,76.7万处不可移动文物、1.08亿件/套国有可移动文物,星散在广阔中华大地上、绵延于岁月长河中。

江苏扬州,运河三湾风景如画。不远处,“运载千秋——新时代大运河重要考古成果展”在扬州中国大运河博物馆开展,展现大运河文化带、大运河国家文化公园建设工作的新变化、新成就。

扬州市世界遗产保护管理办公室宣传推广处处长杨家华说:“大运河作为‘流动的文化’,是润泽百姓的水脉,更是传承历史的文脉。我们要继续做好大运河文化的挖掘、研究、保护工作,协助办好世界运河城市论坛,把祖先留下的财富世代传下去。”

河南安阳,今年2月开馆的殷墟博物馆新馆里,一场“考古公开课”吸引着观众目光——考古工作者轻轻刮落遗迹表层泥土,再用竹签沿着土层纹路慢慢清理,一个清晰的车轮印记便显露出来。

2022年10月,习近平总书记到殷墟遗址考察,强调要通过文物发掘、研究保护工作,更好地传承优秀传统文化。

“总书记这次关于守护好长城的回信,让我们深感讲好殷墟故事、传承好中华优秀传统文化责任之重大。”殷墟博物馆常务副馆长赵清荣表示,“我们将继续通过多样化的传播手段、鲜活的视听语言,向大家讲述商文明的悠久历史,展现中华文明的源远流长,不断增强民族自信心和凝聚力,为更好建设中华民族现代文明贡献力量。”

新华社北京5月15日电

# 全面深化改革开放,为中国式现代化持续注入强劲动力

(上接第一版)文章指出,坚持和发展中国特色社会主义,必须不断适应社会生产力发展调整生产关系,不断适应经济基础发展完善上层建筑。我们要提出进行全面深化改革,就是要适应我国社会基本矛盾运动的变化来推进社会发展。改革开放只有进行时、没有完成时。改革开放也是有方向、有立场、有原则的。我们的方向就是不断推动社会主义制度自我完善和发展。实现新时代新征程的目标任务,要把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力,作为稳大局、应变局、开新局的重要抓手,把准方向、守正创新、真抓实干,在新征程上谱写改革开放新篇章。

文章指出,推进中国式现代化,必须进一步全面深化改革,不断解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力。党的二十大提出了一系列重大改革举措,这是党中央对新时代新征程全面深化改革作出的重大战略部署。要紧紧围绕全面建设社会主义现代化国家的目标,推出一批战略性、创造性、引领性改革,加强改革系统集成、协同高效,在重要领域和关键环节取得新突破。要谋划进一步全面深化改革重大举措,为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动力。要突出问题导向,着力解决制约构建新发展格局和推动高质量发展的卡点堵点问题、发展环境和民生领域的痛点难点问题、有悖社会公平正义的焦点热点问题,有效防范化解重大风险,不断为经济社会发展增动力、添活力。

# 全国土地供应保持高速增长

据新华社北京5月15日电(记者王立彬)今年前四个月,全国土地供应高速增长,要素保障有力,国务院批准项目、面积同比增加275.86%、240.32%。

自然资源部办公厅副主任、新闻发言人王永梅15日在例行新闻发布会上说,今年1至4月,全国农用地转用和土地征收批准面积107363.63公顷,同比增加56.57%;其中,国务院批准项目218个,同比增加275.86%,批准用地面积51145.61公顷,同比增加240.32%。自然资源部批准先行

用地项目50个,同比减少2.00%,批准用地面积2864.49公顷,同比增加76.05%。

用海审批方面,1至4月,全国新增用海项目1155个,面积约9.62万公顷,同比分别增长78.52%和21.65%。其中报国务院批准新增用海项目23个,面积约0.9万公顷。

在不动产登记方面,截至今年4月,全国累计2000多个县市实施“交地、交房即交证”改革,颁发558.9万本权证,惠及6.19万个项目、1285万企业群众。

# 今年夏粮收购各项准备基本就绪

新华社北京5月15日电(记者王立彬)当前全国夏粮生产形势较好,夏粮收购各项准备基本就绪,预计收购量同比增加,各地仓容、资金准备充分。

国家粮食和物资储备局粮食储备司副司长唐成15日在新闻通气会上说,据调度各地数据汇总,预计今年夏粮旺季收购量7000万吨左右,较去年略有增加,其中小麦6300万吨左右。各地预计小麦开秤价格在每斤1.25元-1.35元,早籼稻在1.3元-1.35元,高于小麦每斤1.18元、早籼稻1.27元的最低收购价格水平,大范围启动托市收购的可能性不大。

日前国家粮食和物资储备局会同有关部门单位联合印发收购通知,对夏粮收购作出全面安排部署。各地围绕“有人收粮、有钱收粮、有仓收粮、有车运粮”等积极工作。河北、江苏、安徽、山东、河南、湖北等6个小麦主产省准备小麦仓容近8000万吨;中国农业发展银行初步安排夏粮收购资金1100亿元。各地收购仓容充足,收购资金到位,为保障夏粮收购顺利开展打好基础。

通知明确,活动选取一批新能源汽车推广应用比例不高、未来市场潜力大的典型县域城市,举行专场活动。鼓励各新能源汽车生产企业、销售企业、金融机构、充电设施企业、销售和售后服务企业积极参加。

# 五部门联合开展2024年新能源汽车下乡活动

新华社北京5月15日电(记者张晔洁 张辛欣)工业和信息化部等五部门15日发布通知,联合组织开展2024年新能源汽车下乡活动,加快补齐农村地区新能源汽车消费使用短板。

据介绍,活动以“绿色、低碳、智能、安全——赋能新生活,乐享新出行”为主题,时间为5月至12月,将选取适宜农村市场、口碑较好、质量可靠的新能源汽车车型,开展集中展览展示、试乘试驾等活动,丰富消费体

验,提供多样化选择。活动还将组织充换电服务、新能源汽车承保、理赔、信贷等金融服务,以及维保等售后服务协同下乡,并落实汽车以旧换新、县域充换电设施补短板等支持政策。

通知明确,活动选取一批新能源汽车推广应用比例不高、未来市场潜力大的典型县域城市,举行专场活动。鼓励各新能源汽车生产企业、销售企业、金融机构、充电设施企业、销售和售后服务企业积极参加。

# 5月15日起外国旅游团乘坐邮轮入境免签

据新华社北京5月15日电(记者任沁沁)5月15日起,我国全面实施外国旅游团乘坐邮轮入境免签政策,乘坐邮轮来华并经由境内旅行社组织接待的外国旅游团(2人及以上),可从我国沿海所有邮轮口岸免办签证入境停留不超过15天。

这是记者15日从国家移民管理局新闻发布会获悉的。经商外交部、国家发展和改革委员会、交通运输部、商务部、文化和旅游部、海关总署,并报国务院批准,国家移民管理局决定从2024年5月15日起,乘坐邮轮并由境内旅行社组织接待的

外国旅游团(2人及以上),可从天津、辽宁大连、上海、江苏连云港、浙江温州和舟山、福建厦门、山东青岛、广东广州和深圳、广西北海、海南海口和三亚等13个城市的邮轮口岸免办签证入境停留不超过15天。旅游团须由同一邮轮前往下一港,直至本次邮轮出境,活动范围为沿海省(自治区、直辖市)和北京市。为支持邮轮旅游发展,大连、连云港、温州、舟山、广州、深圳、北海等地的7个邮轮口岸新增为中国过境免签政策适用口岸,方便符合中国过境免签政策条件的外籍旅客乘坐邮轮过境。



游客在宁夏博物馆欣赏展出的牛头化石(5月14日摄)。



义务讲解员在宁夏博物馆为游客讲述文物故事(5月14日摄)。



游客在宁夏博物馆观赏文物(5月14日摄)。

走进博物馆 感受文物魅力

国际博物馆日即将到来,宁夏博物馆邀请社会义务讲解员,通过培训上岗,为游客讲解文物知识,讲述文物故事,吸引众多市民前来感受文物魅力。新华社发

# 邮储银行佳木斯市分行

# 金融活水润乡村 驻村帮扶惠民生

□本报记者 程臻

走进桦南县大八浪镇大八浪村,宽敞整洁的马路、高大挺拔的树木、悠悠飘香的稻田、干净清新的人居环境,铺开一幅美丽的乡村画卷。而这里乡村面貌的改变,处处离不开邮储银行辛勤付出的汗水,凝聚着邮储银行佳木斯市分行奋进的力量。记者从邮储银行佳木斯市分行了解到,按照省行要求,该行始终坚持积极投身于乡村振兴“主战场”,利用网点、产品、人员等资源优势,将先进的金融科技带到乡村,以源源不断的金融活水浇灌和美乡村。

去年5月,邮储银行佳木斯市分行驻村工作队成立,时任汤原县支行副行长张

贵军主动请缨担任桦南县大八浪村第一书记。虽然生活和工作内容发生了巨大变化,但邮储人“金融为民”的初心和使命却始终如一。“俗话说,万事开头难。刚进村时,需要做的工作很多,不仅需要金融帮扶困难村民,还要调节邻里间纠纷,为乡里乡亲解决各种问题。”张贵军告诉记者,自驻村以来,驻村干部们每天都在田间地头和农户家中奔忙:积极开展入户排查,尤其是对“两不愁三保障”及各项帮扶政策的落实情况进入户排查,排查409户996人,排查率100%,排查出未消除风险监测户共5户7人。工作队与帮扶人共同推进年初购买鸡鸭鹅,年底兜底收购增加收入,或是帮助购买符合庭院种植的种子,秋收时帮助销售的帮扶计划;对一

些患有慢性病的脱贫户,联系卫生院定期上门检查身体、宣讲医保惠民政策;广泛开展春耕生产、粮食安全、农技操作、安全规范、春季防火、惠民政策及金融知识宣传等各项活动,把党的好声音、好政策传递到每家每户。乡村振兴离不开金融的支持。驻村工作队抓好春耕备耕时机,千方百计应农时、保生产,积极配合有资金需求的农户办理贷款业务。结合本单位惠民贷款政策与村产业发展规划,有效帮助农户解决融资难、无法扩大生产等问题。与此同时,他们还通过会议、走访等各类方式,广泛开展金融知识宣传,让村民多了解一些国家政策,提高反诈意识,提升金融素质水平。遇到极端天气,张贵军就会和队员们

到独居老人家中排查住房安全隐患。遇到急患病的村民,工作队还会带他们去县里就医。为了巩固脱贫攻坚成果,队员们还帮助脱贫村民销售鸡、鹅、羊、辣椒等各种农副产品。“真心感谢邮储银行的帮助,带着我们致富,为我们解决各种实际生活困难,让我们老百姓的日子越来越有盼头。”大八浪村村民感激地说道。通过张贵军及所有驻村工作队队员坚持不懈的努力,大八浪村的发展面貌日新月异。

下一步,邮储银行佳木斯市分行将继续全力当好服务实体经济的主力军,不断加大普惠金融服务乡村振兴发展的力度,擦亮金融支持农业增效、农民增收、农村增美的成色,以金融活水为乡村振兴蓄能加势。